

「粤港澳大湾区」骨干项目开工

本报广州5月2日电（记者李刚）对“粤港澳大湾区”有着深远影响和示范作用的思科（广州）智慧城、广汽智联新能源汽车产业园两个重大项目，日前在广州市番禺区举行开工仪式。同日，南沙自贸试验区明珠湾7.3平方公里整体开发项目等三个大项目也在广州南沙动工。这是“粤港澳大湾区”轮廓日趋清晰之际，第一次成批启动的“大湾区”骨干支撑项目。

投资上百亿元、产值将达千亿元的思科（广州）智慧城项目作为思科中国创新总部，是“大湾区”首个重大国际战略性新兴产业项目，在这里思科将至少创造超过1万个知识型、创新型就业岗位，拉动与思科创新业务息息相关的跨国创新企业聚集，支撑广州乃至整个“粤港澳大湾区”国际科技创新枢纽建设。

规划面积5平方公里的广汽智联新能源汽车产业园，将围绕“智能制造+创新研发+生态小镇”三大领域，发展成为“中国制造2025”智能型新能源汽车产业基地及国家级创新创业示范基地；总投资241.6亿元的南沙明珠湾整体开发项目，将带动珠江口湾区建一座现代化新城。

“粤港澳大湾区”首批骨干支撑项目的启动，将进一步推动湾区内合作打造全球科技创新平台，构建开放型创新体系，完善创新合作体制机制，建设粤港澳大湾区创新共同体，逐步发展成为全球重要科技产业创新中心。

中国延安干部学院
澳门校友会成立

据新华社澳门电（记者胡瑶）中国延安干部学院澳门校友会成立仪式日前在澳门举行。校友会呼吁校友弘扬伟大延安精神，凝聚爱国爱澳力量，为祖国发展和澳门的繁荣稳定作出更大贡献。

中国延安干部学院澳门校友会会长梁少培在成立仪式上表示，校友会成立的目的，是希望把曾到中国延安干部学院学习的澳门校友联系起来，增进澳门校友之间的友谊，加强澳门和学院之间的沟通和联系，积极开展更多持续学习的机会，凝聚爱国爱澳的力量。

他说，亲身到延安学习更能了解中华民族的历史，对中国近代的发展历程有更深刻的体会，延安精神是中华民族宝贵的精神财富，值得学习和发扬。

中国延安干部学院院务委员贾波表示，中国延安干部学院自2005年成立以来，为澳门培养的学员超过千人。希望各位校友以校友会的成立为契机，团结一心，凝聚力量，为国家发展和“一国两制”的实践作出更大贡献。

中国延安干部学院澳门校友会日前设有顾问、会员大会、理事会和监事会，经过近一年的筹备而成立。参加延安研习班的成员来自澳门各个阶层，研习班课程内容包括现场教学、分享讨论、专题实践、交流活动和专题讲座。

全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官崔世安、中央政府驻澳门联络办公室副主任陈斯喜、外交部驻澳门特派员公署副特派员王冬以及澳门各界代表数百人出席了成立仪式。

“五一”访港旅客人次升5%

新华社香港5月2日电（记者周雪婷）“五一”假期是内地旅客来港的一个小高峰。香港旅游发展局总干事刘镇汉2日在出席活动时表示，过去3日“五一”劳动节假期，整体访港人次上升5%，其中内地旅客上升3.7%。

根据香港特区政府入境处的《出入境旅客流量统计数字》，今年“五一”假期首日（4月29日），香港各管制站测得的人境旅客总量近48万人次，其中内地访港旅客约19.7万人次，占41%；与深圳相连的落马洲支线（福田）、罗湖及深圳湾三个管制站的内地旅客入境人次位居前三。

刘镇汉表示，由于劳动节假期比较短，只有3日，与平时周末没有特别的分别，所以访港人次录得个位数升幅是在预计之内。

对于旅客的消费情况，刘镇汉认为，由于港元汇率居高不下，以及旅客消费模式改变，旅客比以前较少买奢侈品，但中等价位产品的消费仍不错。

香港成立亚联投海外基金
共觅“一带一路”商机

新华社香港5月1日电（记者王小旎）亚洲机构投资者联盟日前在港宣布，由内地、香港及日本、韩国、以色列、印度和东南亚多个国家及地区的机构投资者，共同成立亚洲机构投资者联合海外投资基金（亚联投海外基金），共觅“一带一路”商机。

据悉，该基金由中国民生投资集团（中民投集团）牵头发起，目标规模为100亿美元至150亿美元，旨在聚合资本力量“抱团出海”，充分利用发达经济体的技术、品牌与资源优势，并结合“一带一路”沿线国家及地区的发展潜力，构筑全球化的产业平台。该基金将重点关注养老医疗、高科技、金融科技及新兴产业等领域。

亚洲机构投资者联盟“一带一路”战略交流暨亚联投海外基金发起人大会4月28日在港举行。亚洲机构投资者联盟秘书长、中民投香港总部负责人蔡志坚在会上表示，在世界经济新一轮转型的背景下，“一带一路”作为中国首倡的国际合作倡议，对亚洲现代化建设具有深远意义。

蔡志坚表示，面对全球化发展的新机遇，中民投牵头与十多家中外机构投资者共同成立亚联投海外基金，可促使各机构之间形成合力，并以香港为纽带，利用多元化资本市场工具，更好地发挥产融结合的优势，创新发展。

据介绍，亚联投海外基金目前的参与者包括中民投、日本欧力士集团、韩国未来资产、以色列Cukierman投资公司、香港新鸿基金融、松柏基金、太平金控及建银国际等。

亚洲机构投资者联盟是由中民投于2016年10月发起成立的非营利性联盟，旨在汇集亚洲有实力的机构投资者，助力地区资本市场有序健康发展。

台港校园禁毒系列之三

岛内团体呼吁重典“杀毒”

本报记者 柴逸扉

台湾“亚东关系协会”秘书长蔡明耀近日表示，去年日本查获的毒品走私案中，有1000多公斤来自台湾，并逮捕了100多名台籍年轻人。贩毒行为不仅葬送个人前途，还连带影响台湾民众入境日本时的通关便利。许多台湾人高高高兴兴出游，结果到日本通关时却要接受翻箱倒柜的查验，心里很不是滋味。

面对日益猖獗的毒品犯罪，不少台湾政治团体和公职人员强烈呼吁，应通过“修法”来实现对毒害的重度惩罚。

特定场所隐瞒毒情将严惩

为更有效打击台湾的贩毒、吸毒行为，前不久，岛内行政部门及其他政治团体提出了各自版本的“毒品危害防制条例”部分条文修正草案；最终，该条文修正草案的“行政院”版在“立法院”获得通过。

新增条文规定，为防止毒品危害，特定营业场所应执行防制措施，于场所入口处标示毒品防制信息，并载明持有毒品者不得进入，同时要指派一定比例从业人员参加毒品危害防制训练，并备置负责人及从业人员名册。如果以上人员发现疑似使用或持有毒品之人，必须通报警方处理。

同时，根据规定，违反任一防治措施之特定营业场所业者必须限期改善，届期未改善者，处负责人5万至50万元（新台币，下同）罚款，其属法人或合伙人并同处罚；特定营业场所



(资料图片)

人员发现持毒、吸毒者必须通报警方，若“知情不报”可处10万元至100万元罚款。情节严重者可令其停止营业六个月至一年六个月或勒令歇业。

此外，对于特定场所的认定，条文也规定，岛内各县市政府应定期公布最近一年查获有违反条例规定的重大情节的特定营业场所。对于场所种类、毒品危害防制训练以及执行程序之办法，将由“法务部”会商相关机关确定。

吸食普通毒品应加重刑罚

除了已通过的新增条文，岛内其他政治团体也都针对当下的毒害提出意见，希

望完善现行的“毒品危害防制条例”。

例如现行条例对吸食最普及的三、四级毒品，最低才处罚1万元罚款与4小时毒品危害讲习，比汽车酒驾初犯罚2.9万元还轻，引起“立委”们注意，并呼吁“修法”加强规范。

为此，“立法院”亲民党团不久前召开记者会表示，应降低条例中的持有毒品起诉门槛，未来只要持有5克毒品就属刑罚范畴，甚至要对吸毒惯犯施以电子脚镣等监控设备，提升控管与吓阻效果。亲民党立委周陈秀霞质疑，毒品残害身体健康，造成严重治安问题，但执政的民进党内却传出要让部分毒品除罪化声音，恐助长青少年吸食毒品问题愈来愈严重。

另外，台湾“法务部”检察司主任检察官聂众也坦言，目前使用三、四级毒品以青少年居多，裁罚与讲习效果有限，未来将考虑修法拿掉持有三、四级毒品20克以下仅行政罚的标准，对吸食三、四级毒品者加重处罚。

为断毒源呼吁植木马监听

谈及互联网对吸毒、贩毒的影响，亲民党团总召李鸿钧表示，当下许多通讯、交友软件都成贩毒平台，问题严重。

而桃园地检署检察官吴宗宪则指出，查缉毒品最重要的就是源头线索，目前网络通讯软件发达，贩毒集团已不用电话联系，即便抓到运毒者，要再进一步追查上游时都会“断线”。他建议台当局应修法引入德国、英国监听方式，若涉走私私枪支、毒品等重罪，经法院核准监听票后，可将木马程序植入监听对象的手机，让贩毒集团无所遁形。

吴宗宪表示，台湾作为海岛，空运检查严格且贩毒者能携带的毒品量不多，因此走私毒品多以海运为大宗；但渔船货柜每天进出的数量很大，很多毒品是夹藏在货柜夹层，若逐一清查每条渔船，即便配发给海巡署人员手持式X光机，效率仍低，还会因检查时间冗长，容易引起民怨。若可经法定程序申请后给嫌疑人手机内植入木马程序，即便是网络通话，毒贩都将无所遁形。警方便可第一时间锁定运毒的渔船，有效率防堵毒品走私。



驻澳部队展英姿

5月1日，中国人民解放军驻澳门部队在氹仔营区举行第十三次军营开放暨军事体验日活动。

左图：中国人民解放军驻澳门部队进行女子摩托车驾驶表演。

下图：中国人民解放军驻澳门部队战士向公众展示整理内务。

新华社记者 张金加摄



四川“牵手”台湾共创双赢

本报记者 张盼

作为“2017中外知名企业四川行”的重要专项活动，“四川·台湾产业合作推介会”日前在四川举行。两岸企业家峰会成员、全国台企联成员、台湾岛内知名企业和重要商协会负责人、部分沿海省市和四川省内台资企业负责人等350多人参加推介会。

国务院台办主任张志军在会上表示，四川是人口大省、经济大省、资源大省，也是大陆实施“一带一路”、西部大开发、长江经济带、自贸试验区等重大战略的重点地区。四川在西部地区台资企业数量最多、投资额最大、产业聚合度最集中，增长势头非常强劲，川台交流合作大有作为。

台资入川天时地利人和

“两岸企业家峰会组团首次来到四川，来的正是时候，台资企业来四川投资具备天时地利人和。”两岸企业家峰会台方副理事长芮丙坤说，从地利来说，过去台资企业集中在大陆沿海，经过二三十年的发展，大陆经济增长快速，很多台资企业转移阵地，地处西部的四川变得越来越重要。从地利来说，四川是经济大省、农业大省、旅游大省，再加上新成立的自由贸易试验区、天府新区以及配套的政策，还有“一带一路”倡议的地理位置，对台商来

说进入欧洲、进入东南亚的门户。从人和来说，台湾“电电公会”调查，成都过去14次被评为“公会推荐的重要城市”，四川政府的执行力很强，汶川地震灾后重建的效率让人惊叹，全世界都少见。

川台多领域可互补合作

“这次来访的企业，有的已经在成都投资，如台玻、富邦等，有的开始了合作洽谈。”两岸企业家峰会秘书长陈瑞隆说，“成都市是四川省的省会城市，已经打造成为面向全球的开放的门户，区位优势明显。”陈瑞隆认为，四川地区旅游业发达，很多经验值得台湾借鉴。

陈瑞隆还特别看好四川和台湾在集成电路和半导体行业的合作。“集成电路产业在台湾是一个强项，在这个领域里还是有互补的空间，两岸企业要思考如何寻求新的合作模式。”他说，两地在集成电路和半导体行业的合作，一方面让台湾的集成电路和半导体产业在四川有新的发展机会，另一方面借助台湾的丰富经验，也将推动四川未来集成电路和半导体行业的发展。

找准结合点实现深度对接

“四川有好的山水，还有厚重的文化

底蕴，健康养老产业很适合在成都落户。”台商萧博元认为自己找到了企业与四川生态环境的结合点。萧博元所在的南良集团，主要从事大健康产业，正计划在文化旅游、健康养老方面在四川寻觅商机。在他看来，依托良好的生态环境和庞大的老年市场，在四川发展高端健康养老产业将有巨大的潜力。“养老主

要看医疗服务支持和周边的生态环境，这两块四川都已具备自身的优势。”

台湾鹿鸣温泉酒店集团创始人潘永丰，想把产业版图延伸到大陆。而此次到四川，看到四川拥有的独特历史文化与自然生态，潘永丰认为发展潜力很大，希望在生态农业和健康产业上进行深度对接。



一位台商对蓉欧快铁十分感兴趣，饶有兴趣地记录下蓉欧快铁的介绍短片。（图片由四川省台办提供）